

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

کی صحبت کے متعلق تازہ اطلاع

لجہ ۵ فروری وقت ۹ بجے صبح
 سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحبت کے
 متعلق آج صبح ۹ بجے کی اطلاع منظر ہے کہ۔۔۔
 رات حضور کو نیند آگئی۔ اس وقت طبیعت خدا تعالیٰ کے فضل سے اچھی
 ہے۔۔۔
 اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ مولے اکرم اپنے
 فضل سے حضور کو صحبت کا ملکہ دعا عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین۔

حضرت سیدنا منظر احمد رضا کی صحبت

لاہور ۵ فروری وقت ۱۰ بجے صبح بروز
 حضرت سیدنا منظر احمد صاحب کی صحبت کے
 متعلق آج صبح کی تازہ اطلاع منظر ہے کہ۔۔۔
 «کل سارا دن خدا تعالیٰ کے فضل سے
 طبیعت اچھی رہی بجز بعض دفعہ کوٹ بدلنے
 سے ناگاہگ لیا جاتی ہے اور درجہ سوس ہوتا
 ہے اور اس کی وجہ سے کچھ بے چینی ہوجاتی
 ہے۔ تاہم دوائی دینے سے آرام آجاتا ہے
 آج رات آرام سے نیند آئی۔ عام طبیعت
 خدا تعالیٰ کے فضل سے بہتر ہے»
 اجاب جماعت خاص توجہ اور التزام
 سے دعائیں کرتے رہیں کہ خدا تعالیٰ اپنے
 فضل و کرم سے حضرت سیدنا موصوف کو نیند
 کا ملکہ عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین۔

روزنامہ
ALFAZL
 RABWAH
 قیمت
 جلد ۵۲
 ۱۸
 تاریخ ۱۳/۱۲/۱۹۹۲
 ۱۲/۱۲/۱۹۹۲
 ۳۲ نمبر

ارشادات عالیہ حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

ہمارا خدا ذرہ ذرہ پر قیاد اور مقتدر خدا ہے اس کے تصرف کوئی چیز باہر نہیں اگر تیرے بھی درخت کے گناہ سے تو وہ بھی نجات لے کے ارادہ اور حکمت کے گناہ سے

» سو پانی، آگ وغیرہ بھی ایک طرح کے ملائم ہی ہیں۔ ہاں بڑے بڑے ملائم وہ ہیں جن کا اللہ تعالیٰ نے نام لیا جو اس
 کے سوا باقی اشیاء مفید بھی ملائم ہی ہیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ کے کلام سے اس کی تصدیق ہوتی ہے جہاں فرماتا ہے کہ وان تم
 الا یسیء بجمدہ الخیر کل اشیاء و خالق لے کی تسبیح کرتی ہیں تسبیح کے معنی یہی ہیں کہ جو خدا تعالیٰ ان کو حکم کرتا ہے اور
 جس طرح اس کا منشاء ہوتا ہے وہ اسی طرح کرتے ہیں اور ہر ایک امر اس کے ارادہ اور مشا سے واقع ہوتا ہے۔ اتفاقی طور
 سے دنیا میں کوئی چیز نہیں۔ اگر خدا تعالیٰ کا ذرہ ذرہ پر تصرف تام اور اقتدار نہ ہو تو وہ خدا ہی کیا ہوتا اور دعائی قبولیت کی اس
 سے کیا امید ہو سکتی ہے؟ اور حقیقت یہی ہے کہ وہ ہوا کو چھو چاہے اور جب چاہے چلا سکتا ہے اور جب ارادہ کرے پس
 کر سکتا ہے۔ اسی کے ہاتھ میں پانی اور پانیوں کے سمندر میں جب چاہے جوش زن کرے اور جب چاہے ساکن کر دے وہ ذرہ ذرہ

پر قیاد اور مقتدر خدا ہے اس کے تصرف سے کوئی چیز باہر نہیں۔ وہ جنہوں نے
 دعا سے انکار ہی کیا ہے۔ ان کو بھی یہی مشکلات پیش آئے ہیں کہ انہوں نے خدا کو
 بہ ذرہ پر قیاد مطلق نہ جانا اور اثر و اقتدار کو اتفاقی مانا۔ اتفاق کچھ بھی نہیں بلکہ
 جو ہوتا ہے اور اگر پتہ بھی درخت سے گرا ہے تو وہ بھی خدا تعالیٰ کے ارادے اور
 حکمت سے گرا ہے اور یہ سب ملائم ہیں کہ خدا تعالیٰ کے حکم کے اشارے سے کام کرتے ہیں
 اور ان کی خدمت میں لگائے جاتے ہیں جو خدا تعالیٰ کے کچھ فرما نہ دار اور اسی کی رضا
 کے خواہاں ہوتے ہیں جو وہ اکابین جاتا ہے اسے خدا تعالیٰ سب کچھ عطا کرتا ہے۔

شیخ الازہر علامہ محمود ثلثوت کی وفات پر اظہار تعزیت کا شکر

ناظر حضرت انور غازی کے کلیل الازہر ڈاکٹر محمد عبداللہ مہنی کا مکتوب
 پچھلے دن شیخ الازہر علامہ محمود ثلثوت کی وفات پر محرم ناظر صاحب مورخہ صدر ابن جن احمد پاکستان
 نے ایک تار کے ذریعہ جامعہ الازہر کی انتظامیہ کمیٹی کے ساتھ دلی ہمدردی اور تعزیت کا اظہار کیا تھا اور
 کے جواب میں کلیل الازہر میں ڈاکٹر محمد عبداللہ مہنی نے صدر ابن جن احمد کا شکریہ ادا کیا ہے۔ آپ کے
 ارسال کردہ عربی مکتوب کا ترجمہ درج ذیل ہے۔
 محرم ناظر مورخہ ربیعہ پاکستان۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
 ازہر یونیورسٹی کی انتظامیہ کمیٹی کو انتہائی شکر اور تودہ دہی کے جذبات کے ساتھ آپ کی ہمدردی
 تعزیت الامام اکابر شیخ محمود ثلثوت شیخ الجامعہ الازہر کی وفات پر موصول ہوئی۔ ان کی وفات سے
 عالم اسلامی کو خسارہ ہوا ہے کیونکہ اب اسے امام کا انتقال ہوتا ہے جس کی رائے شریعت اسلامیہ
 میں مسلم تھی۔ آپ نے شیخ محرم کی وفات پر کئی مسامحت کا اظہار کیا ہے۔ اللہ عزوجل سے دعا
 ہے کہ عالم اسلام اور مسلمانوں کو ان کی وفات سے جو صدمہ ہوا ہے اس کا تم اہل اہل عطا فرمائے۔
 اللہ آپ کو پورا عطا فرمائے۔
 والسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔
 ڈاکٹر محمد عبداللہ مہنی وکیل الازہر ۲۵ دسمبر ۱۹۹۲

جے توں میرا ہوں سب جگ تیرا ہوں
 من کاں اللہ کاں اللہ لہ۔ پھر ایسے مرتبے کے بعد انسان کو وہ رحمت ملتی ہے
 کہ باغی نہیں ہوتی۔ دنیوی بادشاہوں کی رحمت تو باغی بھی ہوجاتی ہے۔ مگر ملائکہ کی
 رحمت ایک ایسی رحمت ہے کہ باغی نہیں ہوتی۔
 (الحکم ۱۵ اپریل ۱۹۹۲ء)

روزنامہ الفضل بروزہ

مورخہ ۲۶ فروری ۱۹۶۳ء

سر سید احمد مرحوم پر انگریزوں کی خوشامدالزام

”مسلمانوں کو انگریزی ثقافت سے تریب لانے کی غرض سے سر سید احمد خاں نے مائتزی حد بندیوں کے دور کرنے کی ضرورت کو تسلیم کیا تب انہوں نے اپنا مشورہ فتویٰ جاری کیا کہ مسلمان عیسائیوں کے ساتھ ایک ہی میز پر بیٹھ کر کھانے سکتے ہیں۔“

گویا اسلام کی صحیح خدمت اور ترجیحی جب ہوئی۔ جب فتویٰ یہ دیا جانا کہ کھانا اور دوسرے امور میں ایک ہی میز پر بیٹھ کر کھانے میں جیون کھاتے برتنا چاہیے اور پھر ارشاد ہوا ہے کہ

”اپریل ۱۸۶۹ء میں سر سید احمد خاں نے انگلستان جانے کا ارادہ کیا تاکہ وہ برطانوی قوت کے سریشوں کا بیٹھ خود نظر کر سکیں اور اپنے ہم وطنوں کو وہی راستہ دکھلا سکیں جو انہوں نے وہاں دیکھا ہے۔“

گویا سر سید کے اس سفر کو حاکم صوبہ سرحد عظیم میرواں کا ب ”لائٹ آف محمد“ کے حوالے لکھے اور خطباتِ احقریہ تیار کرنے سے کوئی تعلق ہی نہ تھا۔ گویا یہ سن پڑی اور دیانت بیان سے اعراض بھی کوئی تم خدمت دین کی ہے اور مضمون کا توڑ ان فقرہ ہوتا ہے۔

برطانوی استعمار سے ان کی عقیدت اور اطاعت یہاں عجزت مسلمان کے دل میں نفرت کا جذبہ پیدا کرتی ہے۔۔۔ اس کے جذبہ کے کی ضرورت نہیں کہ سر سید احمد۔۔۔ جیسی گھٹے پتیلیاں اور کوئی ٹرونگ برطانیہ کے لئے اس کی اپنی فوجوں سے بھی زیادہ قیمتی تھے۔“

گویا ان خاتون نے اپنے نفس پر لازم کر لیا کہ ان کا تلم ایک مرحوم مخلص ملت کے جن میں جو کچھ کھینے کا وہ عقیدہ و اہم تر ہو ڈوبا ہوا ایک مسلمان ہی ہو گا۔ ان دنوں کے قدیم مذہب کے عقلم جو کچھ ہو۔ اور ان کی تربیت جس ماحول کے اندر بھی رہی ہو اسلام کے اندر تینوں پر عمل کرنے کی عادت ہو کر کوئی قدر و قیمت نہیں رکھتی۔“

(صدقہ جدید مکتبہ صہ ۲۴ ص ۱۰۰)

”سر سید پر تبرکاً لکھتے ہیں ”محقق جدید مکتبہ“ کے فضل مدین نے ایک ٹوٹ لکھا ہے جو تو مسلم مریم حمید کے ایک توہین آمیز سنہ ۱۹۶۱ء میں لکھا ہے جو اس نے سر سید کے خلاف تاریخ کیا ہے جو ہم ذیل میں مجسمہ نقل کرتے ہیں۔

”مریم حمید ایک تازہ امریکن ٹولڈ ہیں۔ ان کے مضمون انگریزی میں اور ان کے ترجمے اردو میں انگریزی کے مترجم ہیں اور مضمون اچھے ہوتے ہیں حال ہی انہوں نے ایک مضمون ”سر سید پر کھانے اور اس کا ترجمہ اس آئینہ کے ساتھ لکھا ہے۔“

”سر سید احمد خاں نے انگریزوں کی خوشامد کے لئے اسلام میں مافی التیارات میں یہاں تک کہ تجدد پسندی کے پیش میں قرآن مجسم میں بھی تاویلات کیں۔“

”تجدد کے پیش میں آکر تو غیر عقیدت ہے لیکن یہ لکھا ہوا حملہ اس مرحوم کی نسبت پر کر کے اس لئے انگریزوں کی خوشامد میں من مانی تہ و بلا ت اسلام میں گئیں یہ جاری ان نو وارد ہونے سے خدا معلوم کوئی نہ خدمت اسلام کی ہے کہ انہوں نے اس کے دل کی گہرائیوں میں جا کر کو اس کی نسبت کا کھوٹ دیکھ لیا تھا؟

صفا کی لگا کہ اس نے آپ کو لفظ بھی اپنی طرف سے نہیں لکھا بلکہ ایک کتاب سے حرف یہ حرف نقل کر دیا ہے۔ اس سے ظہور ہوتا ہے کہ اسی نے اس کے نام سے محمد آتش کو لے جاتے رہے ہیں جس سے ایک خاص مکتبہ شکر کی مطلب برآ کر ہوتی ہے۔“

جب انگریزوں نے یہاں امریکہ لائے اس وقت انہوں نے یہاں امریکہ لائے اور انہوں کو باہم شکوکہ اور بھی امریکہ لایا اس طرح ایک دستہ امریکہ کے خلاف ملوث کی فوجی مزاحمت نہایت کمزور ہو گئی۔ ۱۹۵۶ء میں یہ مزاحمت بالکل ختم ہو گئی۔ اس کا میاں کے جب ہندوستان کی خزانہ حکومت ایٹم انڈیا کمپنی کے ہاتھوں سے نکل کر برطانیہ کے تاج کے ہاتھوں آگئی تو اس کا آغاز پینے ہو چکا تھا انگریزی تہذیب اور مذہب کا حملہ تیز سے شروع ہوا۔ اس وقت مسلمانوں کی یہ حالت تھی کہ ایک طرف انگریزوں کو ختم کرنا چاہتا تھا تو دوسری طرف ہندوؤں نے سرنگاں شروع کیا۔ ہندوؤں نے بہت پیلا گریز کی اطاعت قبول کر لی تھی اور انگریزی دفتر میں فوج و فوج کام کرنے لگے تھے۔

مسلمانوں کی فوجی طاقت ختم ہونے پر بھی اہل علم حضرات کے ایک گروہ نے انگریزوں کی مخالفت جاری رکھی۔ ان حضرات نے جو سرگرمیاں دکھائیں۔ ان میں سے حضرت سید احمد بریلوی علیہ الرحمہ کا ذکر نمایاں طور پر کیا جاتا ہے جو ۱۸۴۲ء کے قریب سکھوں کے مقابلہ میں لڑتے ہوئے بالاکوٹ میں شہید کر دئے گئے۔ حقیقت یہ ہے کہ ہندوستان پر انگریزوں کے عہد میں ہی قوتِ خالقہ بن چکے تھے۔ امیر خاں کے انگریزوں کے ساتھ سمجھوتے کے بعد آپ برصغیر میں مسلمانوں کی حکومت کو دوبارہ قائم کرنے کے خیالی سے اگرچہ بالکل مایوس نہیں ہو چکے تھے تاہم سکھوں سے پنجاب میں مسلمانوں کی جو زندگی ٹنک کر رہی تھی آپ نے انگریزوں سے مزاحمت تیزی لحاظ سے جائز نہیں سمجھی تھی۔ یہی کشمیر کے چند سالوں بعد ہی سکھوں کی حکومت پنجاب میں ختم ہو گئی۔ مسلمانوں کی ساری سکھوں کے عہد میں طریقوں میں مستقل سوجھ بچھیں اور جس میں گوروار سے بن چکے تھے و انگریزوں اور اس طرح مسلمانوں نے اپنا سخت مصیبت سے چھٹکارا حاصل کیا۔ انگریزوں نے اگرچہ تمام ہندوستان میں امن کی صفحہ قائم کر دیا لیکن فوجی اقتدار کے ساتھ وہ یہاں تہذیبی اور مذہبی اقتدار بھی چاہتا تھا اور ہندوستان کو اس طرح مستقل طور پر سلطنتِ برطانیہ کا حصہ بنانا اس کا عظیم مقصد تھا۔ چنانچہ ان غرضوں کو حاصل کرنے کے لئے اس نے ایک طرف تعلیم کا حلیہ بدل دیا تو دوسری طرف باڈیوں نے دیگر ہتھیار مشن قائم کر دئے۔ اس غرض کے لئے انگریزوں نے مسلمانوں

کو ہر علاقہ میں کمزور کر دینے کی ہم بھی جباری تھی۔ بیگانہ و غیر علاقوں میں مسلمانوں کی تعلقہ داروں کی ختم کر کے ان کی جگہ ہندوؤں کی تعلقہ داروں قائم کر دیں۔ اس کی وجہ یہ تھی جس طرح فوجی لحاظ سے انگریز مسلمانوں کو اپنا مرئی سمجھتا تھا اسی طرح تہذیبی اور مذہبی لحاظ سے بھی مسلمان ہی اسکے مرئی تھے۔

نوابوں اور بادشاہیوں کی فوجی شکست کے بعد مسلمان اہل علم حضرات ہی نے فوجی مزاحمت کو جاری رکھا۔ لیکن انہوں نے وہ اس لحاظ سے نہ تو کارآمد تھے اور نہ عوام ہی کافی حد تک ان کا ساتھ دے سکے۔ عوام تو نہیں دیکھتے تھے کہ ان کا خریدار کون ہے بلکہ یہ دیکھتے تھے کہ ان کی تنخواہ کون ادا کر سکتا ہے۔ انگریزوں کو بہترین پے ماسٹر تھے۔ اس لئے ان کی تنخواہ کا انحصار زیادہ تر اسی بات پر سمجھا جاتا ہے ورنہ انگریزوں نے برطانیہ سے اپنی فوج کسی صورت میں یہاں درآمد نہیں کر سکتا تھا کہ وہ سارے ہندوستان پر اس آسانی سے قابض ہو جاتا۔

اہل علم حضرات میں سے بھی چند ہی تھے جنہوں نے مزاحمت کی اکثریت اس سے الگ تھک رہی تھی۔ تاہم آخری دو برس جو ”مذمت انگریزوں کی ہوئی اس کا سہرا چند اہل علم حضرات ہی کے سر سے ہے جنہوں نے جہاد کی روح پھونکنے کی کوشش کی اور وہ بھی عوام کی تہمتی کی وجہ سے ناکام ہوئے۔ اس طرح فوجی شکست کے بعد تہذیبی اور مذہبی حملہ کا جواب بھی اہل علم حضرات ہی نے دیا۔

ہم نہیں کہتے کہ جن علماء نے انگریزوں کے تہذیبی اور مذہبی حملہ کا جواب بائیکاٹ کی صورت میں دیا انہوں نے اپنے نقطہ نظر سے کوئی غلطی کی۔ انہوں نے جو کچھ کیا ایک ہی نتیجے سے کیا۔ سکھو کی حیثیت اپنی جگہ پر قائم رہتی ہے کہ ان کی اس روش کا مسلمانوں کو ان حالات میں فائدہ نہیں ہو سکتا تھا۔

یہ ایک انقلابی دو تھا۔ سمیت انقلابی دور۔ دشمن نے ہتھیاروں سے نہیں ہو کر ہتھیار ہوا تھا۔ تلوار یا بائیکاٹ کا ہتھیار اب کاٹ نہیں کر سکتا تھا۔ مسلمانوں کی فوجی اور اتحادی قوت نہ صرف فی ذاتہ صفر ہو چکی تھی بلکہ دشمن چاہتا تھا کہ ہندوستان سے مسلمان کا نام و نشان ہی مٹائے۔ انہیں ہے جب لوگ ان لوگوں کا ذکر کرتے ہیں جنہوں نے بائیکاٹ کے طریقے سے انہوں کو کھٹا دیا طریق اختیار کیا تو بعض انگریزوں نے فوجی کا وجہ سے ان کی مذمت تک سے گریز نہیں کرتے چنانچہ ان اہل علم حضرات میں سے جنہوں نے انگریزوں کے تہذیبی اور مذہبی حملہ کا جواب میں اتحادی طریق اختیار کیا ایک نام جوہت لگایا ہے وہ سر سید احمد مرحوم کا ہے۔ آپ نے جو مذہبی تہذیبی (باقی صفحہ)

غانا مغربی افریقہ میں تبلیغ اسلام

تبلیغی لیکچررز تقسیم لٹریچر اہم شخصیتوں سے ملاقات اور اسلامی کتب کی پیشکش اشاعت اخبار

نئے سولہ کار کا اجراء چھپاسی افراد کا قبول اسلام نئی جماعتوں کا قیام

محمد مولوی عطا اللہ صاحب کلیم انچارج غانا کشن توسطہ وکالتہ تشریح لکچر

عرصہ زیر رپورٹ میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے تبلیغ اسلام اور قیام و تربیت میں حتی الامکان مصروف رہے مسکنین کی مساعی کی مختصر رپورٹ تاہم افضل کے پیش خدمت ہے اور دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ہماری حقیر مساعی کو قبول فرمائے اور عطا اس علاقہ کو اسلام کے نور سے منور کر دے آمین غانا میں خاکہ کے علاوہ جوبول مرکز ساٹ پانچ میں مقیم ہے بین پاکستانی ریسٹن سبلین اور ایک افریقن ریسٹن ملنگ ہیں۔ اس وقت صرف ریسٹن سبلین کی مساعی کی مختصر رپورٹ عرض ہے۔

اشیائی ریسٹن

مولوی عبدالملک خان صاحب اشیائی ریسٹن کے انچارج ہیں اور خاکہ کی خدمت کے ایام میں تمام مقام امیر کے خرافق بھی سرانجام دیتے رہے ہیں وہ شہر فرمائے ہیں عرصہ زیر رپورٹ میں محمد امیر صاحب جو تہی پاکستان تشریف لے گئے تھے۔ ان کی جگہ خاکہ رمارت کے خرافق بھی ادا کر رہے ہیں۔ ان کو وہ جیسے آکر اور ساٹ پانچ متدد پار جانا پڑا۔ جماعت کی تنظیم ونگوانی نیز تبلیغی و تعلیمی سرگرمیوں کے تحت تقریباً اسی ہفتی گزار میل کا سفر طے کیا۔ اس میں مندرجہ ذیل جماعتوں کا دورہ بھی شامل ہے۔

آرا۔ ساٹ پانچ۔ کیب کوٹ۔ ڈوبی آبرو۔ کوٹوگو۔ انکوا۔ اسوگوری۔ مپاسک ایوآسی۔ شیچیا۔ پراسو۔

تبلیغ دینی جماعتوں کا قیام

علاقہ اشیائی میں عرصہ زیر رپورٹ میں خاکہ نے جماعت کے سربر آوردہ صحابہ کو بلایا اور تبلیغ کے لئے یہ تجویز رکھی کہ دوست ان اہم مقامات پر جہاں جماعتیں نہیں لیکن اور گڑھا جماعتیں ہیں جماعت قائم کرنے کی کوشش کریں۔ اس سلسلہ میں متدد مہموں کا پروگرام ایک سکیم کے

تحت مرتب کی گئی۔ ان ہی ایام میں مرکز سے ہمارے فوجان مبلغ سید داؤد احمد صاحب بھی تشریف لے آئے۔ انہوں نے اس جمع کے پہلے جلسہ کا آغاز کیا جو وہ قافلے کے فضل سے کامیاب رہا۔ اور اللہ تعالیٰ نے ہمیں دہلی جماعت قائم کرنے کی توفیق دے دی۔ اسی طرح علاقہ اشیائی میں سید محمد ہاشم صاحب بخاری کو بھیجا گیا۔ یہاں جماعت نے قربانی کا عمدہ نمونہ دکھایا اور ۲۵ پڑھ احمدی مشاہدوں کی تہم کے لئے جمع کئے۔ اس ہم کے تحت چار جلسے اور ہرے۔ اور دو اہم مقامات پر نئی جماعتیں اللہ تعالیٰ نے قائم کر دیں۔

عرصہ زیر رپورٹ میں مختلف تعلیم یافتہ لوگوں کو دستی اور ذریعہ ڈاک لٹریچر مطالعہ کے لئے بھجوا یا گیا۔ ایک عیب فی تحقیث کا جواب بھی مختلف مقامات پر سلسلہ کے اشارات بھیجے۔

مفتی وار تبلیغی جلسہ

ہر اتوار کو کماسی مارکیٹ کے قریب ایک تبلیغی جلسہ منعقد کئے سینکڑوں افراد ایک بنیام حق پیدا کیا گیا۔ ان جلسوں میں جماعت کے قریباً سب نمبران حصہ لیتے ہیں۔ یہ جلسے جماعت کی غذا ہیں بچے ہیں اور جو عمر اس میں حصہ نہیں لیتا۔ جماعت کے دل اس کے اسر فصل کو ناپند کرتے ہیں۔ بیسیوں کی رفتار میں گزشتہ سہ ماہی سے خاصا اضافہ ہوا ہے۔

ملاقاتیں

جماعت کے مختلف کاموں کے سلسلہ میں مختلف دفاتر اور اشرفوں سے ملاقاتوں کی جاتی رہی۔ احمدی سیکرٹری سکول سے متعلقہ بعض ضروری امور کی سرانجام دہی کے لئے ایجوکیشن کے عہدے کے اعلیٰ افسران سے متدد ملاقاتیں کی گئیں۔ اور وہ اتفاقاً کے فضل سے تمام کامیاب رہیں۔

ذریعہ رجب غانا کو لٹریچر کی پیشکش

خاکہ نے اپنے آرا کے قیام کے دوران میں مختلف ادارہ جات سے رابطہ قائم کیا اور مختلف اشرفوں کو لٹریچر دیا۔ اسی سلسلہ میں ذریعہ رجب غانا سے ملاقات کا انتظام کیا گیا۔ خاکہ اور مولوی عبدالحمد صاحب مبلغ آرا کو دو دن دفتر خارجہ گئے اور قرآن کریم کے انگریزی ترجمہ کے علاوہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ ہی اہم تصانیف انگریزی تراجم و دریا چوتھیں قرآن کریم اسلام کا اقتصادی نظام۔ نظام نو اور احیائی یعنی حقیقی اسلام وغیرہ پیش کیں۔ اسلام کا اقتصادی نظام کتاب کو دیکھ کر موصوف نے بہت دلچسپی کا اظہار کیا۔ اور کہا کہ میں اس کتاب کے مطالعہ سے اپنے علم میں بہت اضافہ کر لوں گا۔ مجھے اقتصادی مسائل سے خاص دلچسپی ہے۔ یاد رہے کہ ذریعہ موصوف اس سے قبل اقتصادی امور کے ذریعہ ہی رہ چکے ہیں۔ اس موقع پر پریس کے نمایندگان نے مختلف سوالات دریافت کئے اور خاکہ کے جوابات ڈٹ کئے۔ نیز پریس تقریب کے نوٹ لکھے گئے۔

سکرٹری پرنٹنگ ہائی کمرشز سے ملاقات

عرصہ زیر رپورٹ میں خاکہ کو پرنٹنگ کمرشز کے سکرٹری کی خدمت سے ایک خط ملا کہ وہ خاکہ سے ملنا چاہتے ہیں۔ چنانچہ خاکہ نے مقررہ وقت پر ان سے ملاقات کی۔ انہوں نے بتایا کہ جب میں فائیکہ شمالی علاقہ کا دورہ کر رہا تھا۔ تو میں نے وہاں ملک کی سب سے خوبصورت مسجد دیکھی۔ مجھے معلوم ہوا کہ یہ جماعت احمدیہ نے جو انی ہے۔ مجھے خوش ہوئی کہ میں آپ کی جماعت کا لٹریچر دیکھوں۔ چنانچہ ان کا اسمہ ایصول کی خانگی اور احیائی یا حقیقی اسلام کے انگریزی تراجم دیکھے گئے اور وہ گھنٹہ تک مختلف مذہبی امور پر گفتگو کرتے رہے۔ وہاں کے لیڈان کا پھر خط آیا کہ انہوں

نے وہ کتب بخیر پڑھیں اور وہ شخصیت پر جا رہے ہیں چاہیں آکر پیرسنے کی خواہش ظاہر کی۔

آرا میں بعض مسالوں نے ایک ادارہ قائم کیا ہے۔ اس کا مقصد تبلیغ اسلام ہے۔ اس لیکن وہ تبلیغی ذرائع اور طریق سے آرا میں۔ خاکہ نے ان کے پریذیڈنٹ اور سکرٹری سے ملاقات کی اور ان کو یہ پیشکش کی کہ چند انگریزی دان نوجوان احمدی مشاہدوں بھیجیں۔ ان کو ہم عیسائیت کے خلاف دلائل سکھاتیں گے اور اسلام کے فضائل واضح کئے جائیں گے۔ نیز مبلغ آرا مولوی عبدالحمد صاحب نے ان کو بتایا کہ وہ خود آکر بھی ان کو یہ امور سکھائیں گے۔ اور کتب بھی اس سلسلہ میں جیا کر لیں گے۔ بعض نے ان میں سے رابطہ میرا لیا۔

استقبال

مسال محمد مولوی عطا اللہ صاحب کلیم کو حج اکبر ادا کئے اور ذریعہ سلسلہ اور حضرت امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ سے ملاقات کا شرف حاصل فرما۔ ۹ اگست کو وہ غانا واپس ہوئے۔ آرا کا مسال اور مال پانچ ہیں ان کا استقبال جماعت کی طرف سے کیا گیا۔ اجلاس میں مرکزی ہدایات اور حضرت اقدس کے ارشادات گامی سے جماعت کی ہمتی۔ اور اس موقع پر جماعت کو پریذیڈنٹ مشرف پیر نے خاص قربانی کئے کی تحریک کی۔ چنانچہ جلسہ استقبال میں ہی جماعت نے ایک خاص رقم جمع کر کے پیش کی۔ باوجود اس کے کہ یہ ایام مالی لحاظ سے جماعت کے لئے مشک سالی کی حیثیت رکھتے ہیں کیونکہ جماعت کے اکثر افراد زمیندار ہیں۔ تو یہ سال کا تقریباً اخیر مہینا ہے۔ کو کوئی نئی فصل اکٹوبر تو مہینہ آگے سے جبکہ کتاب میں روپے کی بیل پیل جوتی ہے۔

الوداع

عرصہ زیر رپورٹ میں محکم مساجد احمدیہ مرزا محمد احمد صاحب امیر اسے بیڑا ستر تبلیغ احمدیہ سیکرٹری سکول کی گامی اپنی موجودہ رقم یوری کے لئے بائینہ واپس جانے گئے۔ ان وقت ایک نہایت سادہ جگہ باقاعدہ تقریب منعقد ہوئی جس میں مسٹر ولیم ڈاؤنگ درجیل آرا اور ایسی ٹیوٹ آنت سہلک ایجوکیشن جو بورڈ آف گورنرز کے عمر میں ملے میا صاحب کے کام کی بہت تعریف کی۔ یہ تقریب امیر صاحب جو بورڈ آف گورنرز کے چیئر میں بھی ہیں کی صدارت میں منعقد ہوئی۔ اس موقع پر

"ایک طرف تو لوگوں کو تلقین کی جاتی ہے کہ سکرٹ نہیں دوسری طرف آپ مجھ سے مکان کی اجازت مانگتے ہیں"

سنو کے اس ارشاد کی روشنی میں دہرہ میں سکرٹ فرودگ میں منع فرادے دی گئی تھی اس پر بعض دکانداروں نے اس فیصلے کے خلاف صدر صاحب نگران بورڈ کو درخواستیں دیں حضرت صدر صاحب نگران بورڈ نے نظارت سے رپورٹ طلب کی نظارت کی رپورٹ پڑھ کر آپ نے تحریر فرمایا۔

"آپ کا خط بہت دکاندار سکرٹ کو موصول ہوا۔ اس بار میں حضور کار ارشاد دکر بود میں سکرٹ فرودگ کی تمام دکانیں بند کر دی جائیں بہت مبارک اور ضروری ہے اس پر سختی سے عمل ہونا چاہیے۔ ایسا نہ ہو کہ کوئی شخص میلے ہوئی کے طریق پر اپنے لئے کوئی راستہ نکالے۔ غالباً سکرٹ کے حکم میں سیکارڈ انڈیا کو بھی اطلاع ہوگا۔ ابا دیہ آپ کے فیصلے کا کام ہے کہ اس حکم کے اجراء میں کوئی ٹکرائی سے کام لے تاکہ یہ گفت دہرہ سے کلیتہً دور ہو جائے اور کوئی امکانی رخ نہ باقی نہ رہے"

(محررہ ۲۳ مئی ۱۹۲۳ء)

اس وقت سے ہی دہرہ میں سکرٹ فرودگ کیلئے ممنوع ہے۔ اس کا خواہنا کے قافلے بہت اچھا اثر ظاہر ہوا ہے باہر سے جو لوگ دہرہ دیکھتے آتے ہیں وہ اس امر سے کہ یہاں سکرٹ فرودگ قطعی طور پر ممنوع ہے بہت متاثر ہوتے ہیں۔ ابھی پچھلے دنوں کی بات ہے کہ لاہور سے چند آدمی دہرہ آئے اور اس بات کا بہت اچھا اثر لے کر گئے کہ دہرہ میں سکرٹ کی کوئی دکان نہیں ہے۔ اسی طرح اسی ماہ بیاہل نگر کے ایک ایس ڈی اور جو کلک اسیکٹس میں ملازم ہیں دہرہ دیکھنے کے ضمن سے یہاں آئے۔ وہ یہ دیکھ کر بہت جیوان ہوئے کہ یہاں نہ صرف سکرٹ کی کوئی دکان نہیں ہے۔ بلکہ کوئی شخص بھی سکرٹ بیٹہ ہوا نظر نہیں آتا۔ انہوں نے یاد میں بے درجہ میں سکرٹ حلا کو پتا چاہا لیکن یہ دیکھ کر کوئی اور شخص یہاں سکرٹ نہیں بی رہا پتا سکرٹ خود لہجھا دیا۔ انہوں نے فریٹھی محمد اعلیٰ صاحب دکاندار کو بتایا کہ جب میں نے سکرٹ حلا کو پتا شروع کیا تو مجھے خود خیال آیا کہ میرا سکرٹ بیٹہ یہاں کے لوگوں پر میرا جیسی ہونا ظاہر نہ ہو سکے

اس خیال کے آتے ہی میں نے فرادے سکرٹ لہجھا دیا۔ ایک ایسے ماحول میں جہاں اور کوئی سکرٹ بیٹہ ہوا نظر نہ آتا تھا مجھے سکرٹ بیٹے کی جاننے نہ ہوئی کہ آج سے ایک گز دہرہ میں سکرٹ فرودگ کی ممانعت تھی جو قدم اٹھایا گیا تھا اس کے بہت نیک اثرات ظاہر ہوئے ہیں جو غیر اجماعی صورت بیان آتھیں وہ بہت اچھا اثر لے کر رہا ہے جاتے ہیں۔

امریکہ کے ایک شہر میں سکرٹ فرودگ کی ممانعت

دہرہ میں سکرٹ فرودگ کی ممانعت اور اس کے نیک اثرات کا ذکر کرتے کے بعد محرم شمس صاحب نے بتایا کہ ہم نے تو دہرہ میں حضرت خلیفۃ المسیح انسانی ایدہ اللہ تعالیٰ بچرہ العز کے ارشاد کی تعمیل میں آج سے ایک سال قبل سکرٹ فرودگ کو ممنوع فرادیا تھا اس مغربی دنیا میں بھی سکرٹ فرودگ کے منفعاتی اثرات کو بہت محسوس کرنے ہوئے اس کی خدمت کو ممنوع فرادینے کی تحریک شروع ہو گئی ہے چنانچہ حال ہی میں اجازت میں جو جنرل سٹیٹس ہوئی ہیں۔ ان سے معلوم ہوا ہے کہ امریکہ کے شہر ایرٹ میں سکرٹ فرودگ اور سکرٹ فرودگ پر پابندی عائد کر دی گئی ہے۔ چنانچہ دہرہ "تعمیر" اجزائی کی سب ذیل جزاں ضمن میں خاص طور سے سننے کے لائق ہے۔ اجازت دکر دقت لایا ہے۔

"ایسٹ بیئرز میکسا (میوگا)

۱۵ جنوری ۱۹۲۵ء ایرٹ لینڈ کی میونسپل کونسل نے سکرٹ اور صحت کے بارے میں حکومت امریکہ کی رپورٹ شائع ہونے کے بعد اپنی شہری حدود میں سکرٹ بیٹے اور خدمت کرنے پر پابندی عائد کر دی ہے۔ پچھلے روز ایک قانون منظور کیا گیا جس کے تحت ملازمان کو تین سال کی قید اور دس ہزار ڈالر تک کا جرمانہ ادا کرنا ہوگا۔ سکرٹ صاحب میں لکھا گیا ہے جو مقرر دیا گیا ہے۔ لیکن جو لوگ سکرٹ کے دوران اس شہر سے گزر رہے گے وہ اس قانون سے مستثنیٰ قرار دیئے گئے ہیں یہ قانون ۲۰ فروری سے نافذ العمل ہوگا"

(تعمیر ۱۶ جنوری ۱۹۲۵ء)

محرم شمس صاحب نے فرمایا کہ اگر ہمارے لئے اذیادیمان کا موجب ہے کہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح انسانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے آج سے ایک سال قبل دہرہ میں سکرٹ فرودگ کو ممنوع قرار دینے کے متعلق جو ارشاد فرمایا تھا اس

کی افادیت کا ثبوت آج اس رنگ میں ظاہر ہوا ہے کہ امریکہ جیسے ملک کے ایک شہر میں جہاں سکرٹ فرودگ کی ممانعت لازمی جزو سمجھی جاتی ہے۔ سکرٹ فرودگ اور سکرٹ فرودگ کو از روئے قانون ممنوع فرادیا گیا ہے۔ یہ امر ہمارے لئے خوشی اور تحریک کا بھی موجب ہے کہ حضور ایدہ اللہ کے ارشاد کی تعمیل میں آج سے ایک سال قبل ہم نے ممنوع فرادیا تھا آج دوسری قوم میں یہی قدم اپنے پاؤں اٹھانے پر مجبور ہوتی جا رہی ہیں۔ یہ اوجہیت کا نغمہ ہے حضور ایدہ اللہ کے ارشاد پر عمل پیرا ہونے کی برکت سے ہی لاپس فالجھ لٹر سٹی ڈاٹک۔

سکرٹ فرودگ کی ہلاکت فرینی

اس موقع پر محرم شمس صاحب نے سکرٹ فرودگ کی ہلاکت آفرینی کے متعلق حکومت امریکہ کی رپورٹ کے بعض اقتباسات بھی اجازت سے پڑھ سکرائے چنانچہ آپ نے دو دن نامہ مشرق موحدہ ۲۶ جنوری ۱۹۲۵ء سے سنائی طویل اقتباس پڑھ کر سنایا ہے۔

"جو باریک ڈاٹاں امریکہ میں تمہارا کوئی کی بددست روزنامہ ایک سو اٹھارہ لقمہ اصل بن رہے ہیں۔ اس امر کا

انکشاف امریکہ کی سرطان سوسائٹی کے صدر ڈاکٹر فریدیل سکائٹ نے کیا ہے۔ انہی کو سائج نے حال ہی میں امریکہ میں سرطان سے ہلاک ہونے والوں کے بارے میں جو اعداد و شمار جمع کئے ہیں ان کے مطابق تباہ کن فرودگ سے سرطان کا عارضہ لاحق ہو جاتا ہے۔ اوسر ہارورڈ یونیورسٹی کے دو پروفیسر نے تحقیقات کے بعد بتایا ہے کہ سکرٹ کے دھوئیں میں پولونیم نامی ناہل ماہد پایا جاتا ہے جو سرطان کا موجب بنتا ہے۔

امریکی حکام صحت کے مہرین نے رپورٹ میں یہ فیصلہ کن رائے دی تھی کہ سکرٹ فرودگ فرودگ سے مستثنیٰ اس قدر مفزا اور ہلک ہے کہ حکومت کو قانونی طور پر اس کے خلاف کارروائی کرنا چاہیے۔ اب

میک یہ رپورٹ امریکہ میں گھنٹوں کا سہ سے ڈراموں سے بنی ہوئی ہے۔ کوئی صاحب قلم ایسا نہیں جو اس لکھنے لکھنے میں حصہ نہ لے رہا ہو۔

دراں انشا ایک انڈاڈ

کے مطابق امریکہ میں ایس جی ہد سکرٹ فرودگ میں جنرل کی رپورٹ پڑھنے کے بعد اس عادت کو ترک کر چکے ہیں۔

یہ سخاں آٹھ ہزار رپورٹوں سے ثابت ہو چکے ہیں

سکرٹ فرودگ کوئی ممانعت امراس کی ہلاکت جنری کر دھاتی ہے اور اس طرح مجموعی طور پر امرات کی شرح میں اضافہ کرتی ہے اس کے اثرات سکرٹ فرودگ کی تعداد اور عادت کی موت سے سمجھا دکتے ہیں۔

سکرٹ فرودگ سے سب سے بڑا خطرہ پھیپھڑے کے سرطان کا پیدا ہوتا ہے۔ اس میں سے مرنے والوں میں سکرٹ فرودگ کا تعداد دوسروں سے زیادہ ہوتا ہے۔ اس طرح سکرٹ فرودگ سے مرنے والوں میں بھی سکرٹ فرودگ کا تناسب دوسروں کے برابر پایا گیا ہے۔

سکرٹ فرودگ اور حقہ زشی کی بددست آفرین کے متعلق حضرت سید محمود علیہ السلام اور حضرت خلیفۃ المسیح انسانی ایدہ اللہ کے ارشاد اور امریکی ماہرین کی رپورٹوں کے اقتباسات سنائے کہ بعد آفرین محرم شمس صاحب نے اسباب جاست کو ترجمہ دلائی کہ جو لوگ اسی سکرٹ اور حقہ زشی کی عادات میں مبتلا ہیں انہیں چاہیے کہ وہ رمضان کے بارگت ایام میں اس عادت کو ترک کر کے کاجد کریں۔ اور پھر پورے عزم اور تہجد کے ساتھ اسے سمجھائیں تاکہ وہ ایک لغو فعل سے بالذہ کہ عہد انشاء ثواب کے مستحق بن سکیں۔

درخواست دعا

عاجز نے نا جان محرم شمس صاحب نے صاحب بارہ دہرہ دم غرض ارحمانی ماہ سے جا رہی بزرگان سلسلہ احمدیہ دور ویشان قابیل سے صحت کاملہ دعا جملے کے عاجز لکھ دھائی درخواست ہے۔ (ان۔ لے۔ خادمہ رورڈ ٹک باؤ کس رپورٹ)

